

Филиппийцам: радость во Христе

Дэвид Ропер

НАЗВАНИЕ

Послание к филиппийцам названо по имени тех, кому оно адресовано, а именно: христианам, жившим в Филиппах (1:1).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Во время своего второго миссионерского путешествия, в ответ на “македонский зов” (Деян. 16:9, 10), Павел с товарищами отплыл в римскую колонию Филиппы, важный город Македонии (в настоящее время это северная часть Греции). Несмотря на свои небольшие размеры, Филиппы был городом достаточной исторической значимости. Многим из нас он знаком потому, что Павел принес туда благую весть. Кое-то о деятельности Павла в том городе мы узнаем из Деян. 16: это обращение Лидии с домом, исцеление одержимой бесами девушки и обращение тюремного стража.

Павел сохранил тесные связи с тамошними молодыми христианами и после того, как оставил Филиппы. Где бы он ни находился, они посылали ему финансовую поддержку (1:5; 4:15, 16). Как только у него появлялась возможность, он всегда старался навестить их; он любил эту церковь (4:1). Когда Павла заключили в римскую тюрьму, он написал оттуда несколько “тюремных посланий” (см. обсуждение Послания к ефессянам). Одно из них адресовано борющейся с проблемами общине в Филиппах (1:1, 7, 13, 14; 4:22) около 60–62 гг.

В отличие от Послания к римлянам, это письмо написано не для того, чтобы представить тщательно продуманный трактат об основах христианства, и не для того, чтобы главным образом исправить доктринальные и нравственные ошибки, как письма к коринфянам. Это *личное* письмо.

Павел упоминает, по крайней мере, четыре повода для письма. Во-первых, они прислали к нему в Рим помощь (1:5; 2:25 и дал.; 4:10, 14, 18) и он хотел поблагодарить их. Во-вторых, поскольку помощь принес Епафродит (2:25; 4:18), который смертельно заболел (2:25–30), то Павел хотел успокоить их. В-третьих, он хотел сообщить им о своих планах отправить к ним вскоре Тимофея и в будущем навестить их (2:19–23; 1:26; 2:24; см. Флм. 22). В-четвертых, он хотел послать им весточку любви, ободрения и назидания.

В книге прослеживается несколько тем, главная из которых — тема *радости* (4:4–7). Слова “радость” и “возрадоваться” встречаются минимум шестнадцать раз. Это радостно не вследствие “позитивного умственного настроения”, а радость во Христе. Выражение “во Христе” или его эквиваленты встречаются в книге девятнадцать раз. Читая послание, отметьте многочисленные ссылки на “Иисуса Христа, и притом распятого”.

ПЛАН

Так как Послание к филиппийцам является частным письмом, то любая попытка составить его план будет неизбежно искусственной. Один классический план фокусируется на Христе: Гл. 1: Христос — наша *цель* (1:21).

Гл. 2: Христос — наш *образец* (2:5). Гл. 3: Христос — наша *награда* (3:13, 14). Гл. 4: Христос — наше *провидение* (4:13, 19). Ниже приводится содержание письма:

I. ПРИВЕТСТВИЕ ПАВЛА (1:1, 2).

II. БЛАГОДАРЕНИЕ и молитва о филиппийцах (1:3–11).

III. ВЛИЯНИЕ НА ОКРУЖАЮЩИХ уз Павла и его страданий вообще (1:12–30).

IV. ПРИЗЫВ к единству через смирение и послушание — качества, которыми обладал Христос (2:1–18).

V. НАМЕРЕНИЕ в будущем прислать Тимофея и вскорости отправить Епафродита (2:19–30).

VI. ПРЕДОСТЕРЕЖЕНИЕ против лжеучителей; сам Павел как пример для подражания (3).

VII. РАЗНЫЕ УВЕЩЕВАНИЯ о единстве, радости, правильных помыслах (4:1–9).

VIII. БЛАГОДАРНОСТЬ за их дар и учение о довольстве (4:10–19).

IX. ЗАКЛЮЧЕНИЕ: личные приветствия и благословение (4:20–23).

УРОКИ ПОСЛАНИЯ К ФИЛИППИЙЦАМ

Хотя радость, о которой говорится в книге, является не *просто* результатом “позитивного умственного настроения”, Послание к филиппийцам, тем не менее, содержит прекрасный материал о позитивном настроении, который должен характеризовать христианина (2:5; 3:13, 14; 4:4–8).

Большинству из нас очень знакомы слова “все могу в укрепляющем меня Иисусе” (4:13). Их можно воспринимать как общую истину, но Павел, когда писал это, имел в виду нечто *особое*: в Иисусе он научился быть довольным независимо от своего финансового или физического состояния (4:11, 12). И нас Иисус может научить быть довольными.

Ученые стремятся понять смысл фразы “во Христе”. Некоторые переводы расширяют ее, и она в них звучит как “единство с Христом” или “в Христовом теле”. Наверное, лучше все оставить как есть. Эта связь с Иисусом настолько тесная и интимная, что ее можно выразить, только сказав, что человек пребывает “во Христе”.

Хотя письмо не является трактатом о вероучении, оно содержит прекрасный христологический отрывок: 2:5–11. Некоторые думают, что это был гимн ранних христиан. В нем выражены глубокие мысли, но Павел пишет, имея в виду простую цель — научить нас бескорыстно отдавать себя другим. Если мы будем так поступать, придет день, когда Бог вознаградит нас!

Как быть счастливым в узлах (Филиппийцам 1:3–11)

В Риме Павла заключили в тюрьму и заковали в цепи. Он мог бы все время жалеть себя и жаловаться. Но вместо этого он радовался и призывал других делать то же самое (4:4–7). Физически мы можем и не быть узниками, но все мы носим цепи разного размера и разной длины: слабеющее здоровье, разваливающийся брак, неприятности на работе, разрывающие сердце дети. Как Павел мог быть счастливым, находясь в узлах? Как нам быть счастливыми, находясь в наших узлах? Павел говорит об этом в “благодарственной” части своего письма к филиппийцам (1:3–11).

I. СМОТРИТЕ НА ПРОШЛОЕ С БЛАГОДАРЕНИЕМ БОГА (1:3–5).

А. Мысли о десятилетней связи с церковью в Филиппах вызывали у Павла только теплые воспоминания!

1. Он благодарил своего Бога при *всяком* воспоминании о них (ст. 3)!
2. Он мог с радостью приносить молитву за *всех* (ст. 4; обратите внимание также на слова “всех вас” в ст. 7, 8).

В. Значит ли это, что во время его пребывания Павла в Филиппах случалось все только хорошее, что церковь в Филиппах была совершенной? Нет (4:2; Деян. 16:16).

1. Это должно означать, что, когда Павел оглядывался на неприятные события, он видел в них только то *благо*, которое из этого вышло (Рим. 8:28).
 - а. Дурное обращение с Павлом в Филиппах привело к обращению тюремного стража (Деян. 16:16–34).
 - б. Его уход привел к проповеди евангелия в других местах (Деян. 16:39).
2. Это наверняка означало, что Павел *намеренно* вспоминал о них доброе.
 - а. Их “участие” в благоговении от начала до настоящего момента (ст. 5).
 - (1) Слово, переведенное как “участие” [*койнония*], было важным для Павла (1:7; 2:1 [общение]; 3:10; 4:15). Оно означает “общее владение”, “совместная доля, часть”.
 - (2) Благодаря общей вере, филиппийцы делились с Павлом тем, что имели (4:10, 15, 16). Поддерживая миссионеров, мы *участвуем* в их труде!
 - б. Мы можем сосредоточиться на плохих событиях в прошлом и исполниться горечью и злобой—или помнить хорошее, благодарить Бога и быть счастливыми.

II. СМОТРИТЕ НА НАСТОЯЩЕЕ С УВЕРЕННОСТЬЮ В БОГЕ (1:6–8).

А. Когда Павел думал о филиппийских христианах, он исполнялся любви (ст. 7, 8) и уверенности (ст. 6а)! Тема *уверенности* проходит через всю эту книгу (греческое слово со значением “уверенный” встречается шесть раз). *Почему* Павел был уверен?

1. Во-первых, потому что знал Бога: Бог работает в нас (ст. 6б)!
 - а. Павел не ставил себе в заслугу начало

церкви в Филиппах; он говорит, что это благое дело начал Бог!

- б. Он говорит: “Что бы Бог ни начал, Он всегда завершает!”
2. Во-вторых, потому что знал филиппийцев: Бог *мог* работать в них, так как они сами проявляли усердие (ст. 7, 8).
 - а. Бог не ищет идеальных людей, в которых можно работать; Он ищет тех, кто *позволил* Ему действовать в своей жизни.
 - б. В частности, Павел упоминает об их соучастии в благоговении и благодати (ст. 7).
 - (1) Когда на евангелие совершались нападки, они с любовью и отстаивали его.
 - (2) Когда Павел оказался в тюрьме, они не отвернулись от него (2 Тим. 1:8), а оказали ему помощь.
- Б. Какой бы ни была наша задача, если мы верные христиане и эта задача правильна, мы не приступаем к ней в одиночку. Бог всегда действует в нашей жизни (2:13; см. Еф. 3:20).

III. СМОТРИТЕ НА БУДУЩЕЕ С МОЛИТВОЙ БОГУ (1:9, 10).

А. “Будущее можно видеть либо оптимистично, либо расплывчато”. Павел не относился к тем, кто игнорировал реалии жизни. Он знал, что перед филиппийцами будут и дальше вставать трудности. Его решением была молитва! В частности, он молился о том, чтобы филиппийцы продолжали *возрастать* в Господе:

1. Возрастать в любви *агане* (ст. 9а).
2. Возрастать в познании Слова Божьего (ст. 9б).
3. Возрастать в способности различать добро и зло (ст. 9, 10; см. Евр. 5:14).
4. Возрастать в звании христианина (ст. 10).
5. Возрастать в “плодотворной” жизни (ст. 11а; см. Иоан. 15:8; Гал. 5:22, 23).

Б. Если мы хотим смотреть на будущее с уверенностью, давайте решимся прилагать все силы к тому, чтобы:

1. Каждый день становиться ближе к Богу (ст. 11). Пребывать в Нем. Иисус говорил: “Кто пребывает во Мне, и Я в нем, тот приносит много плода; ибо без Меня не можете делать ничего” (Иоан. 15:5).
2. Во всем прославлять Бога (ст. 11б). В Мат. 5:15, 16 сказано: “Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного”.
3. Предоставить будущее Богу, зная, что, когда вернется Христос (ст. 6, 10), все встанет на свои места!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Можно взирать на прошлое с негодованием или с благодарением. Можно смотреть на настоящее со страхом или с уверенностью. Можно смотреть на будущее с опасением или с молитвой. Можно полагаться на свои собственные силы или научиться уповать на Бога. Первое есть формула верного несчастья, второе есть Божья формула *счастья*.